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Kína az elmúlt évtizedben kiterjedt pozíciókat épített ki Latin-Amerikában 
– beleértve Chilét is – gazdasági befektetéseken és stratégiai  
ágazatokban való jelenlétén keresztül. Chile hagyományosan az  
Egyesült Államok érdekszférájába tartozott, de az utóbbi évek 
baloldali vezetése alatt egyre inkább Kína befolyása alá került. Az őszi  
választásokon egy jobboldali győzelem esetén várhatóan csökkenne 
Peking befolyása Chilében, megkönnyítve Washington számára 
geopolitikai érdekei érvényesítését. Chile geostratégiai jelentősége 
nemcsak gazdasági (például a lítiumkészletek révén), hanem földrajzi 
is, mivel az ország mind Kína, mind az USA számára ugródeszkaként 
szolgál az Antarktisz felé. Az Antarktisz-egyezmény közelgő lejárta  
és a növekvő ásványianyag-igény miatt várhatóan nő a jeges kontinens 
stratégiai szerepe, ezért mindkét nagyhatalom igyekszik erősíteni 
antarktiszi jelenlétét. Az Egyesült Államok érdeke megakadályozni  
Kína dél-amerikai térnyerését Chilében, és ezáltal korlátozni Peking 
antarktiszi terveit. Ráadásul a chilei belpolitikai változások precedenst 
teremthetnek arra, hogy egy viszonylag kisebb ország politikai  
irányváltása miként formálhatja a nagyhatalmak térségbeli pozícióit.  
A választások kimenetele nemcsak Chile jövőjét, hanem a dél- 
amerikai amerikai–kínai rivalizálás dinamikáját is meghatározhatja – 
különös tekintettel az Antarktiszért folyó versengésre.

Ez év november 16-án a chilei választók az ország új elnökére, a Képviselőház 
egészére és a Szenátus felére fogják voksaikat leadni. Az őszi választások 
kimenetele nem csak Chile jövőjét tekintve lesz meghatározó, hanem  
az ország amerikai és kínai kapcsolatait illetően is.  Az elmúlt évtizedben  
a Kína szisztematikusan építi ki geopolitikai bástyáit Latin-Amerikában (is), 
hogy a nemzetközi rendszerben új helyet harcoljon ki magának. Gazdasági 
befektetései a kritikus infrastruktúrába, az elnyert bányászati koncessziók  
(a világ ismert lítium készletének több mint fele a dél-amerikai kontinensen van), 
az információáramlás modernizálása (vagy afeletti ellenőrzés, kémkedés), 
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sok esetben egy kényszerítő diplomácia eredménye, melyben kínai állami 
vállalatok testesítik meg a kommunista államhatalmat és gyakorolnak nyomást 
helyi és állami kormányszervekre. A gazdasági kapcsolatok ellenőrzésével,  
a kritikus ásványkincsek kitermelésével és elosztásával, a kikötők és  
repülőterek (űrkutatási is) megvásárlásával, vagy létesítésével/üzemeltetésével 
Peking hatalmas nyomást tud gyakorolni az egész régióra, fokozva  
a geopolitikai érdekellentétet a most feleszmélő USA-val.  

A hagyományosan az Egyesült Államok érdekszférájába tartozó dél-amerikai 
ország, Chile, az utóbbi években szintén egyre inkább Kína bűvkörébe került, 
melyet csak fokoz(ott) a jelenleg hatalmon levő elit politikai irányultsága is.  
Az egykori diáktüntetések vezéralakja, Gabriel Boric progresszív baloldali 
elnöksége azonban mára már kevésbé népszerű, mint a 2021-es 
megválasztásakor és az általa képviselt, a COVID 19-et követő gazdasági 
reformok támogatása is csökkenő trendet mutat. 

Egy esetleges őszi jobboldali győzelem újraírná a kínai kapcsolatokat 
is, hiszen, bár a gazdaság továbbra is élénk maradna az ázsiai óriással,  
Peking befolyása Chilében, vagy az ország külpolitikai megnyilvánulásában  
és hadiipari döntéseiben, igen hamar elpárologna, ahogy Milei Argentínájában  
is történt, és utat engedne Washingtonnak, hogy geopolitikai érdekeit  
könnyebben érvényesíthesse. Az értékes kereskedelmi kapcsolatokon 
(ritkaföldfémek – többek között lítium) túl Chilének különleges geostratégiai 
értéke is van (Argentínával egyetemben), hiszen mind az Egyesült  
Államoknak, mind pedig Kínának ugródeszkaként szolgál az Antarktiszra 
is. Az Antarktisz-egyezmény húsz éven belül le fog járni. Az ásványkincsek 
iránti növekvő igényt azonban nem biztos, hogy a jövőben egy újabb kollektív 
nemzetközi egyetértés sikeresen semlegesíti. Így az utóbbi időben egyre 
több állam készül már arra az eshetőségre, hogy az Antarktisz bányászható 
lesz, vagy stratégiai szerepe megnövekszik, és e célból minél nagyobb 
mértékben szeretnének jelen lenni a jeges kontinensen. Oroszországtól kezdve 
Lengyelországon át, Kína is területi igényekkel él és mint mindenki más,  
ezt egyelőre csak „kutatóállomások” létesítésével erősítik. Az Egyesült 
Államoknak érdeke, hogy Peking chilei háttérbeszorításával (követve  
az argentin példát), elzárja az ázsiai ország számára a dél-amerikai  
felvonulási terepet a sarkkörhöz, és a kínai antarktiszi tervek egyáltalán ne,  
vagy csak részben, jóval nagyobb költségek árán valósuljanak meg.  
Amennyiben a közeljövőben a választásoknak köszönhetően Chile, 
majd Kolumbia, követve Argentínát, eltávolodik Kínától, az komoly 
presztízs- és külpolitikai veszteség lenne Pekingnek Dél-Amerikában. 
Külpolitikai szempontból részben ezért is lesz óriási tétje a november 16-i  
választásoknak. 
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Addig azonban a jelenlegi baloldali hatalom igyekszik keresztülvinni  
néhány intézkedést, melyek közül az egyik legfontosabb kétséget kizáróan  
a lítium-bányászat Boric-propagálta államosítása. E terv alapján a lítium-
kitermelés, mely jelen esetben magánkézben levő bányák által történik,  
állami monopólium lenne. Ez egyébként egyik nagyhatalomnak sem  
az érdeke, hiszen egy rezsimváltás (ahogy nagy valószínűséggel most  
is meg fog történni) nem garantálná a folytonosságot egyik fél részére sem,  
míg magánvállalatok esetében a megegyezés Washington, vagy Peking  
számára egyszerűbben kivitelezhető független cégeken keresztül. A másik 
fontos lépés, melyet a szocialista Boric még igyekszik levezényelni távozása 
előtt, az a hadieszközök beszerzése Kínából. Tavaly novemberben a chilei 
honvédelmi miniszter, Maya Fernandez Allende (Salvador Allende, volt chilei 
kommunista vezető unokája) Kínába látogatott és a Kínai-Chilei Védelmi 
Együttműködési Megállapodással elkötelezte országát egy szorosabb katonai 
együttműködésre Peking irányába, mely odahaza Santiagoban széleskörű 
tiltakozást váltott ki mind a jobboldali, mind pedig a centrista táborból,  
akik hagyományosan az USA-kapcsolatokban látják Chile prosperitását 
és biztonságát. A katonai kooperáció terve arra is fényt vetett, hogy Kína  
milyen aktívan hatolt be Chile döntéshozatalába. Ez a terület korábban  
ugyanis tabunak számított a kétoldalú kapcsolatokban. Egyébként az utóbbi  
öt év során Kína lett Chile legnagyobb kereskedelmi partnere és a latin- 
amerikai ország áramszállításának mintegy 57 százaléka jutott a Kínai 
Népköztársaság üzleti érdekeltségeibe. Ezen és más latin-amerikai 
áramszolgáltató hálózatok irányítása a kínai űrügynökség (hadsereg)  
BDS műholdjain keresztül történik. A fentiek rámutatnak arra az érzékeny 
szituációra, mely Washingtont is egyre jobban aggasztja, azaz Peking  
nem csak a latin-amerikai országok belbiztonságát veszélyeztetheti  
a kommunista államhoz kötött proxy vállalatain és befektetésein keresztül 
(lásd 5G kommunikációs projektek, Chancay, vagy Panama-csatorna  
kikötők, bányászati koncessziók, vasútépítések), de az egész régió 
demokratikus stabilitását és amerikai gazdasági érdekeit is. Végsősoron 
regionális nemzetbiztonsági kockázatot jelentve az Egyesült Államokra. 

A chilei általános választást megelőző bel- és külpolitikai mozzanatok 
tanulmányozása azért is érdekes, mert a mostani szituáció előremutató  
abban a tekintetben (és más országok számára is precedens értékű lehet), 
hogy a belpolitikai változások, egy relatíve kisebb ország esetében is milyen 
mértékben tudják meghatározni a nagyhatalmak pozícióját egy térségre 
vetítve. Az is nagy valószínűséggel feltételezhető, hogy a közeljövőben  
mind Washington, mind pedig Peking egyre erősebben próbálja majd 
befolyás(olás)át érvényesíteni a választások kimenetelét illetően nem 

https://www.reuters.com/markets/commodities/chiles-boric-announces-plan-nationalize-lithium-industry-2023-04-21/
https://chinayamericalatina.com/la-creciente-relacion-de-chile-con-china-en-materia-de-defensa/
https://chinayamericalatina.com/la-creciente-relacion-de-chile-con-china-en-materia-de-defensa/
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csak Chilében, hanem más gócpontokban is, hasonlóan a hidegháború  
korszakához, amikor a nagyhatalmak a harmadik világban próbáltak 
szövetségeseket formálni. 

A chilei-kínai aktuális helyzetre való tekintettel egy jobboldali kormányváltás 
érdekes folyamatokat indíthat be. Ez automatikusan a vizsgálat tárgyává 
tenné azt is, hogy mennyire nehéz lebontani utólag a kínai befolyást, illetve 
együttműködést, figyelembe véve, hogy az ázsiai ország már számos  
stratégiai pozíciót, érdekeltséget szerzett meg az országban. Mennyire fáj  
majd Chilének a kínai vonatról történő leszállás, amennyiben szükség lesz  
arra, vagy egy politikai/gazdaságpolitikai irányváltás vagy washingtoni 
nyomás miatt, ha esetleg kiéleződik a konfliktus a két nagyhatalom között?  
Figyelembe véve Magyarország körülményeit és a két nagyhatalomhoz,  
Kínához (gazdasági) és az Egyesült Államokhoz (biztonsági) kiépült kapcsolatát, 
Chile vizsgálata különösen érdekes lehet számunkra.


